

海南这场“电影”，谁是主角？

海客谈

张琬茜

这一周，属于海南，亦属于电影。12月16日，第五届海南岛国际电影节在三亚启幕。在接下来的6天时间里，影片、影人、影迷汇聚一堂，将以“全年展映、全岛放映、全民观影、全产业链”为目标，呈现一部“光影大餐”。

作为国内电影节的“新秀”，海南岛国际电影节主角是谁？

天穹为幕，碧海为台，这场“电影”的主角，正悉数登场。

主角一： 丰盛多元的“光影+”大餐

电影节的主角，自然是电影本身。海南正以电影之名，向全世界发出邀请。

这是一顿丰盛的“光影大餐”。我们不妨先来看一组“金椰奖”的数据：2019年，第二届海南岛国际电影节首次增设“金椰奖”竞赛单元，共有来自80个国家和地区的1495部影片参赛。到2023年，第五届海南岛国际电影节“金椰奖”竞赛单元的参赛数量成倍增长，共收到来自109个国家和地区共4018部影片的申报。

这些报名影片中，不乏在国际影坛已享有一定影响力，曾入围戛纳、

威尼斯、柏林、东京等知名国际电影节的作品。

征片范围不断扩大、影片数量大幅增加，足见海南岛国际电影节正在为更多作品提供展示舞台，也为影片创作者们提供了更多“同台竞技”的机会。

这是一场十足的“满汉全席”。本届电影节的非竞赛单元，甄选了来自不同地域、各具特色的影片，无论是大师们的稳定发力，还是新锐导演的初露锋芒，都将在“天涯海角”逐一亮相。

其中，既有在亚洲首映的开蒙影片《另一个劳伦斯》，也有《筋疲力尽》等经典影片重映；既有女性篇章《工作的她》，也有动画奇境《假如爱会飞》；既有意大利特展《孤独的阿曼达》、哈萨克斯特特展《音乐家》，也有海南本土影片《椰林深处》《南方之南》……类型之多样，内容之丰富，特色之鲜明，无不彰显出海南的满满诚意。

这两天，本届海南岛国际电影节活动日程表一经公布，不少影迷的影迷朋友就关注到一项特色安排——“跟着电影去旅行”文旅特别活动。

“电影+文旅”，能碰撞出怎样的火花？海南最有发言权。

在2018年热映的好莱坞电影《巨齿鲨》中，当主角发现强悍的巨齿鲨出现时，一段关于三亚湾的对话，引起不少国内影迷的关注：

“三亚湾是什么地方？”

“没什么特别的，无非就是游客密度在全球数一数二的海滩而已。”

事实上，借力电影大片热映带来的口碑，进一步扩大城市的影响力与国际知名度，对于风光旖旎的海南来

说，这并非其首次“触电”。从上世纪广受关注的《红色娘子军》，到近年来引发游客追捧的《非诚勿扰2》，再到海南取景并热映的《消失的她》《孤注一掷》《瞒天过海》等影片，海南的人文历史、名胜风景、民俗文化逐渐从“被看见”到“被选择”。

有业内人士表示，“影视+文旅”的发展模式，就是要深入挖掘旅游目的地地的文化特征、文化内涵，并有目的地柔性植入剧情，引发文化兴趣、促进文化体验，继而引导文化旅游行为。

以电影节为载体，海南正在探索一条“电影+文旅”的发展新路径。

主角二： 热情满满的观影群众

“电影的盛宴，百姓的节日”，归根结底，电影节的主角是群众。

每年岁末的这场光影盛宴，也是广大铁杆影迷的圆梦时刻。他们从四面八方奔赴海南，为梦寐以求的影片，为崇拜已久的“偶像”，为心中早已种下的“电影梦”。

海南也正用十足的诚意，回馈影迷的无限热情。

将时针拨回到2018年，第一届海南岛国际电影节期间，三亚市大东海因设置沙滩影院，每天举办两场免费观影活动，被网友们称为“海南岛国际电影节最浪漫的一张海报”。

时至本届电影节，如此的浪漫与实惠仍在持续。在阿那亚·三亚社区，宽敞的露天草坪影院将成为“浪漫海报”的延续；三亚鹿回头风景区“山顶放映+

创意主题日”的玩法，拉满了广大影迷的期待值；万宁日月湾的系列户外活动，为电影节的浪漫再添无限精彩……

这边，观影体验更加沉浸、丰富，充满仪式感；那边，“送电影下基层”如火如荼地开展。

截至12月8日，2023年以来，全省2561个行政村和92个原农垦居总设计放映电影35860场次，占年度31836场放映任务的112.6%。

“全岛放映”正在成为现实，“全民观影”的热度只增不减。

目前，全省共有影院112家。截至12月14日，2023年海南省电影总票房4.03亿元，票房总量较2022年同期增长86.29%；观影人次947.5万人次，较去年同期增长84.26%。

大幕已经拉开，海南岁末的这场“电影”，正精彩上映。

正如一千个读者就有一千个哈姆雷特，人们对这场“电影”的解读，也将有不同的答案。但无论如何，海南岛国际电影节举办至今，已不仅是一个专业的平台，更是一个全民参与的盛会。

主角三： 无限可能的电影市场

在海南岛国际电影节上，无论是新片首映、好片推荐，还是各类主题论坛上的智慧交锋，都将为电影市场注入活力，助推电影产业高质量发展。

海南素有“天然摄影棚”之称，近年来凭借优势资源，吸引了众多国内外影视团队前来取景，这也为海南举办国际电影节打下了基础。

随着海南自贸港政策红利持续释放，海南岛国际电影节的溢出效应逐渐显现，越来越多的影视公司落地海南，海南电影产业氛围逐渐兴起。打造海口观澜湖电影公社的“文旅招牌”，设立我省首个电影学院“海口经济学院南海电影学院”……从文旅项目到教育事业，都能窥见海南电影产业布局正在不断发展壮大。

除了吸引越来越多的影人来到海南，本地影视人才的培养也得到了更多重视。例如，各高校陆续开设影视相关的学院及专业，为青年学子创造实践机会；对优秀电影创作传播项目进行扶持奖励，为电影行业的“后浪们”造梦……

随着技术的革新与迭代，海南也在不断延伸和完善电影产业链，以期吸引与电影科技有关的要素环节及新业态在海南落地生根、开花结果。

大幕之下，电影节正搭建一座连通市场的桥梁，让海南电影产业通向更广阔的天地。

如今，作为海南独特的文化IP，海南岛国际电影节正以绚烂的光彩，交织出海南自贸港的万千气象，我们期待它的未来更加耀眼闪亮。



省直属单位领导 12月18日至22日接访日程发布

本报海口12月16日讯(记者陈蔚林 通讯员肖优林)12月16日，海南省信访局发布了省直属单位领导12月18日至22日接访日程。

根据安排，12月18日至22日，省工业和信息化厅、省商务厅、省财政厅、省人力资源和社会保障厅、省教育厅相关负责人将分别于海南省海口市美兰区大英山西二街4号“海南省人民来访服务中心”接访群众。

省信访局提示，关注“海南信访”微信公众号，点击“网上信访”可进行领导接访预约登记。请信访群众按照《信访工作条例》有关规定，依法有序逐级上访。

日期	接访单位及领导	接访地点
12月18日 (星期一)	省工业和信息化厅领导	海口市美兰区大英山西二街4号 省人民来访服务中心
12月19日 (星期二)	省商务厅领导	海口市美兰区大英山西二街4号 省人民来访服务中心
12月20日 (星期三)	省财政厅领导	海口市美兰区大英山西二街4号 省人民来访服务中心
12月21日 (星期四)	省人力资源和社会保障厅领导	海口市美兰区大英山西二街4号 省人民来访服务中心
12月22日 (星期五)	省教育厅领导	海口市美兰区大英山西二街4号 省人民来访服务中心

我省首个居家和社区养老服务 “1+N+X”试点项目投入运营

本报海口12月16日讯(记者张期望)12月16日上午，我省首个居家和社区养老服务“1+N+X”试点项目——海口市琼山区国兴街道综合养老服务中心揭牌运营，将为社区老年人及周边老年人提供日间照料、康复训练、文体活动、长期护理等多元化养老服务。

居家和社区养老服务“1+N+X”试点项目是指以一个街道或乡镇的养老服务中心为枢纽，通过专业化的团队来运营，把专业力量注入多个居家社区养老服务站，为多个家庭提供专业化的养老服务。省民政厅养老服务处相关负责人介绍，目前，我省正在试点推行居家和社区养老服务“1+N+X”项目，琼山区国兴街道综合养老服务中心是全省建成投用的首个试点项目。

“中心的建筑面积为1400平方米，设有37个床位，可以为周边居民提供日间照料、就餐、医疗、康复训练以及长期护理等多元化养老服务。”海南一方养老服务有限公司运营总监吴丽娟介绍，该公司在国兴街道还设有文坛社区养老服务站、巴伦社区养老服务站。今后将依托该中心为各养老服务站点赋能，通过专业人员为居民家庭提供专业服务。

省民政厅相关负责人表示，预计到2025年，全省60岁及以上常住和户籍老年人口将分别达到161.34万人和166.25万人。我省正在加大对专业化、连锁化、品牌化养老机构的扶持力度，并支持养老机构运营居家社区养老服务设施，提升社区养老服务品质。

2023年海南自贸港创业大赛： 90个优质项目脱颖而出

本届大赛吸引

- 院校学生专项赛项目5400个
- 乡村振兴专项赛项目673个
- 青年人才邀请赛项目325个

参赛者累计逾2万人 | 带动就业3.3万人

本届大赛选拔产生的奖项为

- 一等奖项目3个 二等奖项目6个
- 三等奖项目12个 优秀奖项目15个
- 海南自贸港创业之星项目54个

制图 陈海冰

本报海口12月16日讯(记者易宗平 通讯员梁英子)12月16日，2023年海南自贸港创业大赛颁奖仪式在海口举行。从6398个参赛项目中脱颖而出的90个优质项目分别获得相应奖项。

本届大赛致力于服务产业发展，聚焦旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业四大主导产业，围绕国家急需、海南所长培育发展南繁、深海、航天三个未来产业，推进以赛助创、以赛聚才，赛事全面优化升级。

大赛呈现三大特点：一是点亮青春创业梦想。面向在校大学生，24所院校组织开展院校学生专项赛，为大学生创新创业提供全方位支持。二是帮助乡村振兴创业项目走进大众视野。过半数的参赛项目拥有专利技术，农业三产融合成效初显。三是助推各领域人才科研成果走向市场。过半数的科研项目已转化落地，项目涵盖南繁科技、深海科技、生物医药、数字经济、人工智能等高精尖产业领域。

结合赛事项目扶持，本届大赛推荐乡村振兴专项赛优质项目进入巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的资金项目库，并推出“创业大赛+创业担保贷款+创业孵化载体”的服务模式。目前，本届大赛联合10家投资机构、3家银行和4家产业园区共同举办了项目投融资对接会，促成9个项目获得乡村振兴衔接资金、创业担保贷款和投资资金共计5333万元，16个项目在海南注册落地，8个项目入驻产业园区。

“海南自贸港创业大赛是为创业者提供展示、交流、合作和融资的平台，下一步将汇集各方优势资源，培育优质创业项目，涌现优秀创业人才，持续推动我省经济社会高质量发展。”省人力资源开发局(省就业局)局长赵微微表示。

中国沙滩飞盘公开赛 (海南三亚站)火热开赛

本报三亚12月16日电(记者徐慧玲)12月16日，中国沙滩飞盘公开赛(海南三亚站)在三亚市大东海旅游区火热开赛。据悉，这是中国沙滩飞盘公开赛首次在三亚举办，吸引来自北京、上海、杭州、成都等城市的16支队伍、约300名运动员参赛。

据悉，本次公开赛全程线上直播。赛场旁，沙滩飞盘嘉年华活动同步开启，提供不同种类趣味飞盘沙滩体验以及海南特色文化展示等。

“作为飞盘运动中的一项垂类项目，沙滩飞盘的特点在于比赛场地为矩形沙滩区域，团队在奔跑配合中需要踏沙而行，具有较强的休闲属性。”海南省飞盘运动协会会长汪若阳介绍，此次沙滩飞盘公开赛将进一步推动飞盘运动在三亚的普及与发展，彰显三亚作为海滨运动之城的魅力，促进三亚“体育+旅游”融合发展。

三亚市政府有关负责人表示，该市将以赛事举办为契机，推动打造集“旅、住、游、玩、赛”为一体的飞盘旅游产业链，深化“体育+旅游”融合发展，让三亚成为世界飞盘爱好者的向往之地，为三亚创建国家体育旅游示范区、建设体育旅游消费试点城市、打造国际旅游胜地持续增添新动能。

参赛选手在比赛中激烈拼抢。
本报记者 王程龙 摄



海南一科普图册被评为 2023年优秀林草科普作品

本报讯(记者周晓梦)近日，国家林业和草原局科技司公布2023年优秀林草科普作品名单，共有39部作品脱颖而出上榜。其中，《海南热带雨林国家公园科普系列丛书》入选。

《海南热带雨林国家公园科普系列丛书》共2册，分别为《海南热带雨林国家公园风景名胜图册》《海南热带雨林国家公园野生动植物图册》，两本科普图册集中展示了海南热带雨林国家公园的山川地貌景色，以及丰富多彩的动植物。

两本图册的定位为面向公众的自然科学和科普读物，均由海南热带雨林国家公园管理局组织编撰，海南大学林学院宋希强教授团队负责实施。《海南热带雨林国家公园风景名胜图册》对热带雨林中独有的板根、绞杀、根抱石、空中花园等现象进行了形象的介绍，展示海南热带雨林国家公园各片区山川地貌景色。《海南热带雨林国家公园野生动植物图册》里筛选了海南热带雨林国家公园内的动植物465种，其中动物150种，植物315种，较为全面地介绍了海南热带雨林国家公园内从低等到高等以及富有热带特色的动植物类群，内容通俗易懂，物种鉴定准确，集实用性于收藏性于一体。

海口市美兰区推行校外托管机构“互联网+明厨亮灶” 校外“小饭桌”有了“后厨直播”

本报海口12月16日讯(记者计思佳)12月15日，海南日报记者从海口市市场监督管理局获悉，海口市美兰区在全省率先推行校外托管机构“互联网+明厨亮灶”。

据介绍，海口市市场监督管理局美兰分局联合美兰区教育局，发布校外托管机构“互联网+明厨亮灶”倡议书，倡导安装“互联网+明厨亮灶”系

统，推动智能监管覆盖面不断提升。技术人员现场指导校外托管机构安装设备系统、调试、运行，逐项检查规范，确保“互联网+明厨亮灶”工作落实到位。

同时，为对校外托管机构明厨亮灶工作进行全过程监督，海口市市场监督管理局美兰分局安排专人实时巡查并记录；全面检查后厨食品备餐

间、储存间、操作间、清洗间等重点场所；通过数字化监测手段，实时监控抓拍食堂饭菜配菜、加工、烹调等全过程，确保监管人员能第一时间发现问题，督促指导整改并执行到位。

此外，为延伸食品安全触角，构建社会共治格局，相关职能部门通过“天翼云眼”平台对校外托管机构的监管更精准高效；家长也可通过手机

APP实时查看后厨直播，零距离了解备餐、制作、供餐等全过程。

“截至目前，美兰区已有35家校外托管机构纳入‘互联网+明厨亮灶’。”海口市市场监督管理局相关负责人表示，接下来，该市将继续扩容“互联网+明厨亮灶”，让更多校外托管机构加入“后厨直播”行列，让舌尖上的安全看得见，构建食品安全共治共享新格局。

据了解，当晚的演出是“寻剑音声海”东方古韵唱诵音乐会的全球首演。为何把首演目的地选在海南？作为该音乐会的主办方，长信投资集团

公司总裁助理陈巍介绍，随着政策红利持续释放，海南自贸港活力不断彰显，文化氛围日渐浓厚。作为海南本土企业，希望为海南引入更多优秀传统文化项目，进一步助力海南实现传统文化与高雅艺术的全民可触达化。

“寻剑音声海”东方古韵唱诵音乐会唱响海口
一场声心相赴的东方古韵视听盛宴

据介绍，当晚的演出是“寻剑音声海”东方古韵唱诵音乐会的全球首演。为何把首演目的地选在海南？作为该音乐会的主办方，长信投资集团公司总裁助理陈巍介绍，随着政策红利持续释放，海南自贸港活力不断彰显，文化氛围日渐浓厚。作为海南本土企业，希望为海南引入更多优秀传统文化项目，进一步助力海南实现传统文化与高雅艺术的全民可触达化。